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Тема 8 : КЛІМАТ ТА ЙОГО ЗНАЧЕННЯ ДЛЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ВИРОБНИЦТВА
ПЛАН :
1. Клімат і кліматоутворюючі фактори.

2. Агрокліматичні районування.

3. Поняття про  мікроклімат і фітоклімат.

1. КЛІМАТ І КЛІМАТОУТВОРЮЮЧІ ФАКТОРИ.
Клімат - це багаторічний середній режим погоди, характерний для певного пункту або району, який створюється в результаті взаємодії сонячної радіації, підстилаючої поверхні і залежної від них циркуляції атмосфери. Тобто, це багаторічний режим погоди в даній місцевості, зумовлений її географічним положенням.

Найважливішими факторами кліматоутворення є сонячна радіація, атмосферна циркуляція, рельєф, розподіл суші і моря. Головна роль у створенні клімату належить сонячній радіації. У цілому сонячне тепло визначає температурний режим на Землі, хоч хмарність та перенесення тепла й холоду повітряними течіями деякою мірою порушують закономірності впливу сонячної радіації.

Величина надходження променистої енергії Сонця на земну поверхню визначається географічною широтою місця, від якого залежить кут падіння сонячних променів. У напрямі від екватора до полюсів кут висоти Сонця над горизонтом опівдні весь час зменшується і це є причиною того, що одиниця площі земної поверхні дістає все меншу кількість сонячної радіації. Дуже важливим кліматоутворюючим фактором є рельєф, зокрема гори. У горах прохолодніше, ніж на рівнинах. На великих висотах цілий рік може лежати сніг. Так, клімат у Карпатах на висоті 2000 м нагадує клімат тундри на березі Баренцевого моря.  Якщо високі гірські хребти витягнуті в широтному напрямі, вони є надійним захистом від проникнення холодних повітряних мас у південні райони. Таку роль, наприклад, виконують Кримські гори.

Великий вплив на клімат мають також сніговий і рослинний покриви та господарська діяльність людини.

Сільськогосподарська оцінка клімату - це визначення, на скільки той чи інший кліматичний показник або клімат у цілому відповідає потребам сільськогосподарського виробництва, насамперед вимогам сільськогосподарських рослин і тварин. Через те, що не всі показники клімату зв'язані з об'єктами і процесами сільського господарства, розроблено кількісні характеристики тих факторів, які найбільше впливають на ріст і розвиток рослинних та тваринних організмів. До таких факторів належать: світло, тепло і волога. Усі інші метеорологічні елементи можуть тільки посилювати або послаблювати дію головних кліматичних факторів.

Для сільськогосподарської оцінки клімату використовуються в основному такі характеристики:

-світлові й температурні умови вегетаційного періоду та його окремих частин;

-умови зволоження вегетаційного періоду (режим атмосферних опадів у теплу й холодну пори року, вологість повітря і фунту);

-ймовірність несприятливих для сільського господарства метеорологічних явищ, враховуючи їх вплив і на тваринництво;

-умови для перезимівлі озимих культур;

-умови для відгінного тваринництва.

Світлові ресурси певної території оцінюються такими показниками: тривалістю освітлення, інтенсивністю і спектральним складом сонячної радіації.

Для визначення тривалості освітлення і фотосинтезуючої діяльності сонячної радіації широко використовують як показник тривалість дня. При цьому беруть за нормальну тривалість освітлення 12-14 год (для рослин короткого дня) і 15-18 год (для рослин довгого дня). Тому світлові умови вегетаційного періоду для будь-якого району визначають обчисленням тривалості сонячного сяяння і кількості днів із можливим освітленням у певних градіаціях годин (наприклад, 12-14, 14-16, 16-18, 18 год і більше). Щоб оцінити температурні умови вегетаційного періоду рослин, за початок якого беруть переважно дату стійкого переходу середньої добової температури повітря через 5°С, користуються середніми добовими, декадними, місячними і сезонними температурами повітря, а також спеціальними агрометеорологічними показниками. До останніх належать: сума температур вище певних меж (0°С до +5 і +10°С), сума активних температур, сума ефективних температур і тривалість безморозного періоду.

Середні, добові, місячні та інші температури - це середні арифметичні величини. Сума температур - це арифметична сума середніх добових температур за вегетаційний період вище певної межі (0°С до +5 і +10°С). Показником теплозабезпеченості вегетаційного періоду є сума додатних температур вище +10°С.
Активна температура - це температура, вища за біологічний нуль для даної фази розвитку сільськогосподарської культури або для всього   періоду   вегетації.   Під   біологічним   мінімумом   (нулем) температури розуміють нижню межу активної вегетації рослини в певній фазі розвитку.

Ефективна температура - це активна температура, яка зменшена на величину біологічного нуля.

Сума активних температур - сума додатних температур від початку і до кінця вегетації певної культури.

Сума ефективних температур - сума активних температур, зменшена на величину біологічного нуля.

Безморозний період - період у днях між середньою датою останнього заморозку навесні і середньою датою першого заморозку восени.

У деяких показниках вологозабезпеченості сільськогосподар​ських культур враховуються і запаси продуктивної вологи в метровому шарі фунту.

Для більшості степових і лісостепових районів нашої країни весняні запаси продуктивної вологи в метровому шарі фунту можна оцінити дуже просто: хороші запаси - 180-160 мм, задовільні - 160-130, незадовільні - 130-80, погані і дуже погані - 80-50 мм і менше.

2. АГРОКЛІМАТИЧНІ  РАЙОНУВАННЯ.
Для визначення ступеня відповідності агрокліматичних ресурсів певної території вимогам сільськогосподарських культур потрібно добуті показники для сільськогосподарської оцінки клімату (суми активних і ефективних температур, температура найтеплішого місяця, суми опадів теплого і холодного періодів року, гідротермічні коефіцієнти тощо) порівняти з потребами культур у теплі, волозі, критичних температурах тощо. На основі цього порівняння проводиться агрокліматичне районування.

Агрокліматичне районування - це поділ території на окремі райони з більш-менш подібними кліматичними умовами (близькими за агрокліматичними показниками), які мають важливе значення для сільськогосподарського виробництва.

Агрокліматичне районування використовується для планування посівних площ, районування сільськогосподарських культур, виявлення можливостей для вирощування тієї або іншої культури в нових районах, удосконалення старих і розробки нових методів раціонального використання сільськогосподарської техніки, оцінки умов перезимівлі та виділення районів із різним ступенем сприяння перезимівлі, оцінки територій для розвитку тваринництва тощо.

Розрізняють два види агрокліматичного районування: загальне і спеціальне. Загальне дає змогу оцінити в цілому кліматичні ресурси окремих районів для потреб сільського господарства. Спеціальне районування стосується невеликих територій, окремих культур і їх сортів, прийомів агротехніки тощо. 

Агрокліматичне районування провадиться за окремими агрокліматичними показниками: середніми багаторічними сумами добових температур вище +10°С, величинами гідротермічних коефіцієнтів та іншими показниками зволоження в теплий період, критичними температурами в холодний (для умов перезимівлі), повторюваністю й інтенсивністю різних несприятливих для сільського господарства метеорологічних явищ тощо. Зазначені агрокліматичні показники наносять на географічні карти (по одному, кілька або всі разом), на яких проводять відповідні ізолінії, або карти замальовують різними фарбами. Такі карти називають картами агрокліматичного районування (певної території). їх передають відповідним органам сільського господарства для практичного використання.

Агрокліматичні аналоги - це найголовніші агрокліматичні показники, які визначають можливість вирощування в тому чи іншому районі земної кулі окремих сільськогосподарських культур або їх сортів і спеціалізації сільськогосподарського виробництва.

3. ПОНЯТТЯ ПРО МІКРОКЛІМАТ І ФІТОКЛІМАТ.
Мікроклімат - це клімат невеликих ділянок земної поверхні, який зумовлюється відмінностями в рельєфі, рослинності, грунтах, наявністю водоймищ, забудовою та іншими особливостями місцевості. Практично кожне поле сівозміни, схили окремих підвищень або понижень, лісосмуги, узбережжя озер і ставків та інші об'єкти мають свій мікроклімат. Особливості мікроклімату виявляються в приземному шарі повітря товщиною до кількох метрів або десятків метрів. При цьому найчіткішими вони бувають в ясну сонячну погоду. Узимку, а також у похмуру погоду і під час облогових дощів і сильних вітрів мікрокліматичні особливості окремих угідь практично не проявляються. Отже, мікроклімат дуже залежить від загальних кліматичних умов. Неоднорідність мікроклімату на окремих полях є причиною того, що інколи господарства, розміщені в однакових грунтово-кліматичних умовах, розміщують різні врожаї сільськогосподарських культур. Мікрокліматичні особливості на різних формах рельєфу внаслідок двох основних причин:

•
особливості розподілу сонячної радіації - неоднакове нагрівання сходів різної експозиції;

•
особливості стікання та підняття повітряних мас по схилу. Найефективнішими і найпоширенішими заходами поліпшення

всього комплексу природних умов, у тому числі й мікроклімату, є зрошення, осушення і полезахисне лісорозведення. 
Під фітокліматом розуміють особливості розподілу метеорологічних елементів серед рослинності, наприклад, у травостої зернових культур, у саду, у лісі. Їх визначають за впливом самої рослинності на мікроклімат приземного шару повітря. Найбільший вплив має структура рослинного покриву (висота, зімкнутість, відстань між рядками, орієнтація їх тощо). Фітоклімат можна регулювати за допомогою афотехнічних заходів.

Урахування мікрокліматичних і фітокліматичних особливостей у господарствах потрібне  для правильного, науково-обгрунтованого розміщення сільськогосподарських культур і сівозмін та при складанні технологічних карт вирощування окремих культур та уточненні строків проведення робіт.

Значний вплив на організм тварин має погода. Жарка погода може викликати перегрівання тварин при утриманні їх у приміщеннях чи на пасовищах. Хмарна погода зменшує інтенсивність сонячної, у тому числі ультрафіолетової радіації. Погодні умови, особливо в пасовищний період, можуть сприяти або погіршувати ріст кормових культур, зменшувати якість води в природних джерелах водопостачання, а також зменшувати або прискорювати поширення збудників інфекційних та інвазійних захворювань. Особливого значення в тваринництві треба надавати впливу клімату на репродуктивні функції. Керівники і спеціалісти господарств залежно від агрокліматичних умов кожного року вносять суттєві корективи в структуру посівних площ, агротехніку вирощування сільськогосподарських культур на зрошувальних площах, уточнюють зрошувальні і поливні норми, строки посіву.

