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Тема 7: НЕБЕЗПЕЧНІ ДЛЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ВИРОБНИЦТВА МЕТЕОРОЛОГІЧНІ ЯВИЩА ТА ЗАХОДИ БОРОТЬБИ З НИМИ

ПЛАН :

1. Посухи і суховії. Заходи боротьби з посушливими явищами.

2. Пилові бурі.

3. Заморозки.

4. Пошкодження посівів несприятливими умовами погоди під час перезимівлі.

Погодно-кліматичні умови нашої країни не завжди сприяють одержанню високих і сталих урожаїв сільськогосподарських культур. Пояснюється це шкідливою дією небезпечних для сільського господарства метеорологічних явищ (посух, суховіїв, заморозків, граду, сильних морозів тощо), які можуть пошкоджувати сільськогосподарські культури як у період вегетації, так і під час перезимівлі.

Загибель посівів узимку призводить до пересівання озимих культур, а це збільшує обсяг весняних польових робіт, потребує додаткових фондів насіння. Заморозки, як і суховії, погіршують якість зерна; 
пилові бурі пошкоджують ґрунтовий покрив; 
град знищує врожай; 
сильні вітри і зливи призводять до вилягання посівів, чим затрудняють збирання врожаю; 
хуртовини й сильні снігопади завдають шкоди тваринництву.
1. ПОСУХИ І СУХОВІЇЇ.  ЗАХОДИ БОРОТЬБИ З ПОСУШЛИВИМИ ЯВИЩАМИ.
Посуха - це такий стан погоди, який призводить до тривалої і значної нестачі опадів порівняно з нормою при підвищених температурах повітря та випаровуванні.  Посуха посилюється, коли водночас збільшується швидкість вітру.

Під час посухи порушується водний баланс рослини. Вона не може повністю забезпечити себе водою через високу температуру і значну сухість повітря та зв'язане з ними надмірне випаровування, відсутність достатньої кількості вологи в грунті та порушення фізіологічних процесів у рослині.

При великих запасах продуктивної вологи в грунті рослини можуть переносити тривалу посуху. Тому розрізняють "атмосферну" і "грунтову" посуху.

Під атмосферною розуміють таку посуху, під час якої випаровування води надземними частинами рослин різко зростає. Корені при цьому не можуть подавати з грунту ту кількість води, яка потрібна для покриття витрат.  Атмосферна посуха характеризується безхмарною погодою, незначною кількістю атмосферних опадів, високою температурою і низькою вологістю повітря.

Ґрунтова посуха - це значне висушування грунту, яке призводить до недостатнього забезпечення рослин водою.

Є ще фізіологічна посуха. Рослини нездатні засвоювати вологу, яка є в грунті, через втрату протоплазмою проникності. ( під час пересаджування дерев, розсади, коли пошкоджена коренева система не може вбирати вологу).

За часом настання розрізняють типи посух.

Весняна посуха характеризується порівняно невисокими температурами, але низькою відносною вологістю і сухими вітрами. Вона часто супроводжується пиловими бурями.

Для літньої посухи характерними є високі, температури повітря, низька вологість і підвищена випаровуваність. Вона завдає значної шкоди сільському господарству.

Осіння посуха шкідлива для пізніх культур та осінньої вегетації озимих.

У малосніжні або безсніжні морозні зими може настати зимова посуха. Коли грунт замерзлий, перебування рослин на сонці і вітрі супроводиться обезводненням їх, яке і може призвести до часткової або повної загибелі рослин. Зимові посухи малопоширені в Україні.

Із загальної площі орних земель на Україні (37 млн. га) близько 18 млн. га розташовані в південних посушливих областях.

За інтенсивністю розрізняють посухи дуже сильні, сильні і середні.

Суховій - це сухий і пекучий вітер із швидкістю 5 м/с і більше, коли вологість повітря низька, а температура - висока. Він порушує водний баланс рослин.

Сама назва "суховій" свідчить про те, що головна особливість його сушити ґрунт і рослини. Тому й осінні сухі вітри, які значно холодніші, ніж літні й весняні, також називають суховіями. Так, у південних районах України в жовтні бувають суховії при температурі +8-10°С. Слід мати на увазі, що явище суховію досі ще не має загального і повного визначення.

Інтенсивність суховіїв і безперервна тривалість їх зростають у напрямі з півночі на південь і південний схід. Суховії, що спостерігаються в західних областях, іноді викликають запал зерна, скорочують період достигання сільськогосподарських культур, погіршують наливання зерна. У південних областях, де інтенсивність і безперервна тривалість суховіїв значно більші, вони набагато шкідливіші, особливо під час посух.

На території України є два райони, де найчастіше бувають суховії. Перший з них включає Миколаївську, Дніпропетровську, Запорізьку, Херсонську і центральні степові райони Кримської області; другий - східні райони Луганської області та південно-східні райони Донецької області. Кількість днів із суховіями в цих районах за рік становить у середньому від 15 до 24. На решті території кількість днів із суховіями змінюється від 1-5 в північних і північно-західних районах до 6-10 днів у лісостеповій зоні. Тривалі посухи зв'язані з антициклональним режимом погоди. Ясне небо, відсутність дощу, висока температура й сухість повітря - властиві антициклону.
Про надходження холодних повітряних мас з півночі під час посух і суховіїв свідчить і те, що в травні перед настанням посушливої погоди часто бувають похолодання, які інколи супроводяться заморозками.

З урахуванням агрометеорологічних умов утворення посух і суховіїв ряд учених запропонували свої критерії, в основу яких покладено найхарактерніші ознаки цих явищ.

-У свій час П.І. Броунов увів поняття "посушлива декада", під якою розумів таку декаду, протягом якої випало опадів не більш як 5 мм, незалежно від того, випали вони за один чи кілька разів. Опади менш як 5 мм промочують шар грунту до 5 см. Вони не використовуються коренями рослин, оскільки дуже швидко випаровуються (у жарку погоду через 2-3 год).

-М.С. Кулик в основу оцінки посухи поклав дані про запаси вологи в кореневмісному шарі фунту, оскільки вони залежать від попередніх погодних умов, агротехніки, стану грунту та інших факторів. Зниження весняних запасів продуктивної вологи в орному шарі до 19 мм він вважає початком посушливого періоду, а до 9 мм -початком сухого періоду. Декади, протягом яких запаси продуктивної вологи в шарі грунту до 20 см менші за 20 мм, відносяться до посушливих, а декади з запасами вологи менш як 10 мм - до сухих. Три і більше сухих декад підряд - ознака посухи.

Існує кілька ознак суховіїв. Але найчастіше за таку беруть відносну вологість повітря менш як 30 відсотків при температурі повітря понад 20°С і швидкості вітру не менш як 5 м/с (на висоті флюгера).

Методи боротьби з посухами і суховіями діляться на: зрошення, географічна роз'єднаність посівів, впровадження парів, відповідний обробіток грунту, полезахисні лісорозведення.

Зрошення - це стародавній спосіб боротьби з посухою та суховіями. Воно й сьогодні найбільш ефективне,  де нестачу вологи неможливо поповнити за рахунок снігозатримання та інших агротехнічних заходів. 
Географічна роз'єднаність посівів може розцінюватись як захід боротьби з посухою завдяки тому, що поширення посух часто обмежується відносно невеликим районом, а повторюваність їх не завжди збігається в часі.

У боротьбі з посушливими явищами велике значення має впровадження парів. Найкраще зберігають і нагромаджують вологу чисті пари. Але в багатьох районах доцільно мати не чисті, а зайняті пари.

Для збільшення ефективності боротьби з посухою треба застосовувати правильну агротехніку з урахуванням грунтово-кліматичних умов. Раннє боронування в зоні недостатнього зволоження, осіннє вирівнювання зябу, лущення стерні - важливі заходи збереження вологи в ґрунті. Але одним із найефективніших заходів нагромадження вологи в ґрунті є, снігозатримання і правильне застосування та розміщення зайнятих і чистих парів.

Лісозахисні смуги послаблюють швидкість вітру, сприяють снігозатриманню, зменшують випаровування. Лісосмуги протидіють видуванню грунту, захищають зрошувальні системи від заносів під час пилових бур, підвищують ефективність використання органічних і мінеральних добрив.

Важливим заходом боротьби з посухою і суховіями є своєчасна сівба. Рослини ранніх строків сівби на полях, чистих від бур'янів, ефективніше використовують весняні запаси грунтової вологи і до часу настання посушливого періоду розвивають кореневу систему, здатну використовувати вологу з глибоких шарів грунту.

Виведення посухостійких високопродуктивних сортів сільсько​господарських культур є також одним із заходів боротьби з посушливими явищами.

2. ПИЛОВІ БУРІ.
Пилові бурі - це перенесення сильним вітром великої кількості пилу (або піску) внаслідок видування й розвіювання повітряними течіями поверхневих шарів грунту.

Виникнення пилових бур зумовлює комплекс факторів, до яких належать сильний вітер (понад 10-14 м/с), вимушеність і розпилення верхнього шару грунту, відсутність або слабкий розвиток рослинного покриву на полях, наявність великих відкритих ділянок. Узимку цьому сприяють ще й відсутність снігового покриву, слабка цементація грунту і його неглибоке промерзання. У нашій країні пилові бурі часто називають чорними бурями. Це пов'язано з тим, що вони найчастіше утворюються в областях, де поширені чорноземи та темно-каштанові грунти.

Пилові бурі завдають надзвичайно великої шкоди сільському господарству. Вони насамперед знищують і пошкоджують посіви сільськогосподарських культур, видувають верхній родючий шар фунту, від чого він на багато років вфачає родючість.  Під час пилових бур припиняються польові роботи, порушується робота транспорту, пошкоджуються лінії електропередач і зв'язку тощо.

Найбільшу кількість чорних бур зареєсфовано в Херсонській, Запорізькій, Дніпропетровській і Кіровоградській областях. Тут у середньому буває за рік 6-14 днів з чорними бурями, а в деякі роки -27-28.

Пилові бурі на Україні бувають в усі пори року, навіть узимку. Причому в Степовій зоні вони спостерігаються найчастіше навесні, а в Лісостеповій і на Поліссі - влітку.

Видування спостерігається в різні пори року, але особливо сильним воно буває рано навесні, коли грунт звільняється від снігу і висихає, а рослинність ще не встигає вкрити його. 
Засікання відбувається в основному на зріджених посівах. Засічені рослини залишаються майже без листя, а залишки стебел, прибиті до землі, мають жовтуватий колір.

Засипання дрібноземом і пилом спостерігається частіше на посівах, які добре розкущилися і мають достатню густоту травостою.

Найбільш надійні й ефективні засоби боротьби з пиловими бурями: створення системи лісових насаджень, закріплення і залісення пісків з урахуванням рельєфу, грунтів і напрямку пануючих вітрів. Одночасно треба застосовувати певний комплекс агротехнічних заходів.

До найголовніших факторів, що зумовлюють руйнування грудочкуватої структури ґрунту належать: зменшення кількості операцій на обробітку завдяки поєднанню їх, із безполицевим обробітком ґрунту, створення буферних смуг з однорічних і багаторічних рослин, снігозатримання тощо.

Щоб запобігти видуванню грунту, на чорних парах створюють куліси з високостебельних культур (кукурудзи, соняшника).

Протиерозійним заходом є також цементація поверхні грунту за допомогою латексів - водних дисперсій полімерів. Після нанесення латексу грунт покривається тонкою кіркою, яка не заважає проникненню опадів та росту рослин і надійно захищає грунт від ерозії.

3. ЗАМОРОЗКИ.

Заморозками називають короткочасні зниження температури приземного шару повітря і поверхні грунту до 0° С і нижче в теплу пору року під час вегетації сільськогосподарських культур. Вони бувають уночі або вранці (перед сходом сонця) при ясній тихій погоді. Пониження температури можливе і в інші часи доби, якщо відбувається загальне похолодання.

Залежно від умов виникнення заморозки поділяють на три види: адвективні, радіаційні і змішані (адвективно-радіаційні).

Адвентивні заморозки пов'язані з переміщенням холодних мас повітря (з від'ємною температурою). Останні, вторгаючись у південні, більш прогріті райони, викликають на своєму шляху тимчасове різке похолодання, несприятливе для рослин. Порівняно з іншими адвентивні заморозки триваліші. Інколи вони спостерігаються 3-4 доби підряд.

Радіаційні заморозки виникають унаслідок теплового випромінення підстилаючої поверхні в тихі і безхмарні ночі, яке призводить до охолодження поверхневих шарів грунту або рослинного покриву. Охолоджене повітря стікає в понижені ділянки рельєфу і нагромаджується там. Це є причиною виникнення в таких місцях особливо сильних заморозків. Радіаційні заморозки бувають уночі і можуть тривати від півгодини до 9-10 год, повторюючись підряд декілька ночей.

Змішані заморозки виникають унаслідок надходження холодного повітря з температурою вище 0° С і наступного охолодження його вночі до від'ємних температур. До цього виду відносять більшість пізніх весняних і ранніх осінніх заморозків, які найнебезпечніші для сільськогосподарських культур. Тривалість адвективно-радіаційних заморозків може досягати 5-10 год. Інколи вони повторюються протягом 2-3 ночей підряд.

Заморозки ще поділяються на весняні, літні й осінні. На Україні, за винятком гірських районів, влітку заморозків не буває.

Залежно від величини зниження температури повітря і грунту під час заморозків розрізняють: слабкі, коли мінімальна температура на поверхні грунту знижується до - 1, - 2° С, а температура повітря на висоті 1-2 м над грунтом залишається додатною; сильні, коли мінімальна температура на поверхні грунту знижується до - 3, - 4° С; дуже сильні - при зниженні температури до - 5, - 6° С. 
Сільськогосподарські культури за їх стійкістю проти мінімальних температур у різні фази розвитку розподіляються на п'ять екологічних груп.

1. Найбільш стійкі, що витримують короткочасні заморозки до - 7 - 10°С у початкові фази розвитку. Це озимі, ярі зернові і зернобобові. Але під час колосіння вони ушкоджуються вже при температурі - 3 - 4°С, а під час цвітіння - при -1, -2°С.

2. Стійкі, які не бояться заморозків до -5 - 7°С на початку розвитку, у фазі цвітіння близько - 1 -2°С. До цієї групи належать коренеплоди, прядивні, олійні культури.

3. Середньостійкі, що не ушкоджуються заморозками при температурі -3 - 4°С під час сходів, а під час цвітіння - до -1 -2°С (соя, редиска, редька).

4. Малостійкі проти заморозків - кукурудза, картопля. Вони витримують температуру до -2°С, а у фазі цвітіння - до -1°С.

5. Нестійкі проти заморозків - теплолюбиві культури, сходи яких уражаються при температурі - 0,2 - 1,5°С (гречка, квасоля, рис, овочеві та баштанні культури).

Для плодових і ягідних культур заморозки особливо небезпечні під час цвітіння, утворення зав'язі, коли критичною стає температура -1 - 2°С.
4. ПОШКОДЖЕННЯ ПОСІВІВ НЕСПРИЯТЛИВИМИ УМОВАМИ ПОГОДИ  ПІД ЧАС ПЕРЕЗИМІВЛІ.

Атмосферні опади - головне джерело води, без якої неможливе життя. Вони живлять річки, озера, ставки та інші водоймища, а також створюють певний запас вологи в грунті, який є основою для водного живлення рослин.

Зливовий дощ або злива, відрізняється короткочасністю і великою інтенсивністю: за одну хвилину випадає шар опадів в 1 мм і більше. На території України відмічена максимальна інтенсивність зливи в Полтавській області - близько 6 мм/хв. Зливи часто супроводжуються грозами, а іноді градом, який утворюється в результаті сильних вихрових рухів навколо горизонтальної осі.

Градини звичайно являють собою прозоре льодове ядро, покрите кількома концентричними шарами прозорого твердого і непрозорого пухкого льоду. Кожний шар є результатом повного оберту градини навколо горизонтальної осі. У меншій частині траєкторії градина вкривається мокрим снігом, водою; у верхній частині заморожується.

Розмір градин різний, звичайно в межах від 0,5 до 2 см у діаметрі, іноді вони досягають розміру курячого яйця.

Зливи і град завдають великої шкоди сільськогосподарському виробництву. Вони призводять до утворення грунтової кірки на посівах, змиву верхніх родючих шарів фунту, вибивання і вилягання посівів.

Крім того град, зливи спричиняють виникнення водної ерозії. 
Зимуючі культури можуть пошкоджуватись і гинути восени, взимку і навесні не тільки від низьких температур і вимерзання, а й від випрівання, вимокання, льодової кірки та часткового зрідження посівів.

Вимерзання - це пошкодження зимуючих рослин низькими температурами. Воно належить до найбільш поширених несприятливих явищ, які виникають у холодну пору року. Суцільна загибель озимої пшениці в нашій країні щорічно становить у середньому близько 13 відсотків загальної площі. Так у 2002 році він становив близько 20 відсотків.

Пошкоджуватися низькими температурами можуть усі органи рослин, але в озимих найнебезпечнішими є пошкодження вузла кущіння. Тому агрометеорологічні умови перезимівлі визначаються в основному температурним режимом на глибині вузла кущіння та тривалістю сильних морозів. Весняні заморозки до - 8-10°С можуть пошкоджува​ти озимину.

Найбільш морозостійкою з озимих культур є жито, а з багаторічних трав - люцерна. Холодостійкі сорти жита можуть переносити морози на глибині вузла кущіння до - 25-30°С, а люцерна до - 23-25°С. Для більшості сортів озимої пшениці критичною на глибині вузла кущіння вважається температура від - 14 до - 17°С.

Досвід свідчить, що величезну роль у забезпеченні сприятливих умов перезимівлі озимих культур відіграють органічні і мінеральні добрива. Із мінеральних найкращий ефект дають фосфорні і калійні добрива.

Значної шкоди посівам озимих культур завдає випрівання. Рослини випрівають найчастіше тоді, коли встановлюється ранній і потужний сніговий покрив до переходу температури повітря через 0°С, тобто тоді, коли сніговий покрив лягає на незамерзлий грунт, або коли потужний сніговий покрив тривалий час не сходить, а грунт уже відтанув знизу.

Причина випрівання полягає в тому, що сніг - поганий провідник тепла й холоду, і через це під потужним сніговим покривом на поверхні грунту протягом зими підтримується температура близько 0°С і вище. Через це рослини втрачають запаси поживних речовин. При температурі близько 0°С запасних поживних речовин рослині може вистачити на 2-3 місяці, а при 5°С - усього на місяць-півтора. Остаточно посіви гинуть не взимку, а навесні, коли знесилені через втрату поживних речовин рослини не в змозі протистояти частим і різким коливанням температури повітря.

Друга досить часта причина випрівання рослин - переросла з осені і дуже загущена озимина, яка покривається товстим шаром снігу при неглибокому промерзанні грунту. Випрівання буває і під прозорою висячою льодовою кіркою. Сюди проникають сонячні промені, температура підвищується і рослини починають розвиватися.

Навесні при відсутності снігового покриву і встановленні хмарної погоди також може спостерігатися випрівання внаслідок ураження рослин грибковими хворобами та тимчасових похолодань. Затримання танення снігу в такому разі може врятувати рослини від загибелі.

Щоб запобігти випріванню озимини, висівати її треба в оптимальні строки, не допускаючи загущення посівів. Із озимих краще переносить випрівання пшениця, а гірше - жито.

Вимокання - це тривале затоплення озимини талими або дощовими водами, яке спричиняє загибель рослин. Найчастіше воно буває навесні, коли в замкнутих долинах і понижених місцях збирається вода, яка покриває озимі культури. При цьому швидше гинуть від вимокання посіви, пошкоджені морозами. Вимокання можна спостерігати восени і навіть улітку на глинистих фунтах і в понижених місцях, коли дощові води довго застоюються і рослини повністю затоплюються.

Щоб не допустити вимокання, треба ще з осені нарізати борозни, викопати відповідні канави й колодязі для спуску талих вод у можливих місцях скупчення їх. Велике значення має також застосування гребеневих і грядкових способів сівби.

Значно частіше спостерігається випирання - оголення підземних частин рослин унаслідок чергування замерзання і відтавання поверхневого шару грунту. При кількох повтореннях цього явища рослини можуть виноситися на поверхню грунту і оголюватися. Таке випирання часто називають активним на відміну від пасивного, що спостерігається частіше.

Пасивне випирання буває тоді, коли сіють у неосілий грунт. Щоб запобігти пасивному випиранню, потрібно дотримуватися такого правила: не сіяти доти, поки ґрунт не осяде після обробітку або поки не буде прикоткованим.

Одним із заходів боротьби з випиранням може бути коткування рано навесні ділянок озимих, які зазнали випирання. Позитивні результати дають також снігозатримання, дренаж і боронування полів.

На посівах озимих культур узимку утворюється льодова кірка -шар льоду на поверхні грунту. Вона найчастіше утворюється всередині або наприкінці зими, коли після сильних відлиг настає різке похолодання і талі води замерзають на поверхні грунту. Рослини при цьому вмерзають у лід. 
Розрізняють такі види льодової кірки: притерту, висячу і прошарки льоду в сніговому покриві.

Притерта кірка утворюється тоді, коли під час відлиг сходить увесь сніг і з настанням морозів вода замерзає. У даному випадку рослини вмерзають у лід.

Висяча кірка утворюється внаслідок замерзання води, яка скупчується після відлиг. 

Прошарки льоду в сніговому покриві утворюються подібно до притертої кірки, але сніг при цьому повністю не тане під час відлиг, і з настанням морозів його поверхня замерзає.

Найкращим методом боротьби з притертою льодовою кіркою є снігозафимання. її можна знищити також посипанням різними темними матеріалами для прискорення танення льоду. Для цього використовують торф, попіл тощо. З висячою кіркою боротися легше, її можна механічно руйнувати, наприклад котками. Але лід при розколюванні завдає сильних пошкоджень рослинам, і вони гинуть. 

Дуже важливий захід своєчасної боротьби з льодовими кірками -відведення талих вод із полів та щілювання грунту. Узимку також пошкоджуються і плодові дерева, особливо коли температура повітря стає нижче критичної. Зимостійкість різних плодових культур і їх окремих органів неоднакова. Різкі коливання температури, особливо в сонячні дні, у другій половині зими спричиняють пошкодження, які називають зимовими опіками і морозобоїнами.

Надійними заходами від вимерзання ягідників і садів, які стеляться, є снігозатримання, підгортання стовбурів землею, побілка їх, укривання землею (виноградників), укривання й обігрівання (цифусових).

