Лекція 4
БЮДЖЕТНА СИСТЕМА УКРАЇНИ

1. Бюджетний устрій і бюджетна система України.

2. Принципи побудови бюджетної системи.

3. Структура бюджетів.
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Бюджетний устрій і бюджетна система України

У фінансово-правовій літературі під бюджетною системою України мають на увазі засновану на економічних відносинах, врегульованих правовими нормами, сукупність видів бюджетів, які існують на території держави.

Відповідно до ст. 2 Бюджетного кодексу України бюджетна систе​ма України - це сукупність Державного бюджету та місцевих бюджетів, побудована з урахуванням економічних відносин, державного і адміні​стративно-територіальних устроїв і врегульована нормами права.

Бюджетна система України є дворівневою і складається з Державного бюджету та місцевих бюджетів (ст. 5 Бюджетного кодексу України).

Місцевими бюджетами визнаються: бюджет АРК; обласні бюдже​ти; районні бюджети; бюджети місцевого самоврядування. Бюджета​ми місцевого самоврядування є бюджети територіальних громад сіл, їх об’єднань, селищ, міст (у тому числі районів у містах), бюджети об’єднаних територіальних громад, що створюються згідно із законом та перспективним планом формування територій громад.

Від поняття “бюджетна система” слід відмежовувати поняття “бюд​жетний устрій”. Бюджетна система відображає тільки загальну структу​ру бюджетів в Україні, а бюджетний устрій - це організація і принципи побудови бюджетної системи, її структура, взаємозв’язок між окремими ланками бюджетної системи.

А.І. Берлач відзначає, що бюджетний устрій - це законодавчо ви​значена організація бюджетної системи, принципи її побудови, розме​жування доходів і видатків між державним і місцевими бюджетами, а та​кож повноваження органів законодавчої та виконавчої влади держави, органів місцевого самоврядування у сфері бюджету.

Отже, бюджетний устрій - більш широке поняття, яке охоплює бюджетну систему, взаємозв’язок між бюджетами і принципи їх функці​онування.

Бюджети, які діють на певних територіях, об’єднуються у зведені бю​джети. Відповідно до ст. 6 Бюджетного кодексу зведений бюджет є су​купністю показників бюджетів, що використовуються для аналізу і про​гнозування економічного і соціального розвитку держави. Виділяють:

зведений бюджет України (включає показники Державного бюдже​ту України, зведеного бюджету Автономної Республіки Крим та зведе​них бюджетів областей, міст Києва та Севастополя);

зведений бюджет АРК (включає показники бюджету АРК, зведе​них бюджетів її районів та бюджетів міст республіканського Автономної Республіки Крим значення);

зведений бюджет області (включає показники обласного бюджету, зведених бюджетів районів і бюджетів міст обласного значення цієї об​ласті);

зведений бюджет району (включає показники районного бюдже​ту, бюджетів міст районного значення, селищних та сільських бюджетів цього району);

зведений бюджет міста з районним поділом (включає показни​ки міського бюджету та бюджетів районів, що входять до його складу. Якщо місту або району у місті адміністративно підпорядковані інші міс-

та, селища чи села, зведений бюджет міста або району у місті включає показники бюджетів цих міст, селищ та сіл).

Показники бюджетів об’єднаних територіальних громад, що створю​ються згідно із законом та перспективним планом формування терито​ріальних громад, включаються до відповідних зведених бюджетів.

Принципи побудови бюджетної системи

Бюджетна система України ґрунтується на таких принципах:

принцип єдності бюджетної системи - єдність бюджетної системи України забезпечується єдиною правовою базою, єдиною гро​шовою системою, єдиним регулюванням бюджетних відносин, єдиною бюджетною класифікацією, єдністю порядку виконання бюджетів та ве​дення бухгалтерського обліку і звітності;

принцип збалансованості - повноваження на здійснення ви​трат бюджету мають відповідати обсягу надходжень бюджету на відпо​відний бюджетний період;

принцип самостійності - Державний бюджет України та місце​ві бюджети є самостійними. Держава коштами державного бюджету не несе відповідальності за бюджетні зобов’язання органів влади Автоном​ної Республіки Крим та органів місцевого самоврядування. Органи вла​ди Автономної Республіки Крим та органи місцевого самоврядування коштами відповідних місцевих бюджетів не несуть відповідальності за бюджетні зобов’язання одне одного, а також за бюджетні зобов’язання держави. Самостійність бюджетів забезпечується закріпленням за ними відповідних джерел доходів бюджету, правом відповідних органів державної влади, органів влади Автономної Республіки Крим та органів місцевого самоврядування визначати напрями використання бюджет​них коштів відповідно до законодавства України, правом Верховної Ради Автономної Республіки Крим та відповідних місцевих рад само​стійно і незалежно одне від одного розглядати та затверджувати відпо​відні місцеві бюджети;

принцип повноти - до складу бюджетів підлягають включен​ню всі надходження бюджетів та витрати бюджетів, що здійснюють​ся відповідно до нормативно-правових актів органів державної вла​ди, органів влади Автономної Республіки Крим, органів місцевого самоврядування;

принцип обґрунтованості - бюджет формується на реалістич​них макропоказниках економічного і соціального розвитку України та розрахунках надходжень до бюджету і витрат бюджету, що здійснюють​ся відповідно до затверджених методик та правил;

принцип ефективності та результативності - при скла​данні та виконанні бюджетів усі учасники бюджетного процесу мають прагнути досягнення цілей, запланованих на основі національної сис​теми цінностей і завдань інноваційного розвитку економіки, шляхом забезпечення якісного надання послуг, гарантованих державою, Авто​номною Республікою Крим, місцевим самоврядуванням (далі - гаран​товані послуги), при залученні мінімального обсягу бюджетних коштів та досягнення максимального результату при використанні визначеного бюджетом обсягу коштів;

принцип субсидіарності - розподіл видів видатків між держав​ним бюджетом та місцевими бюджетами, а також між місцевими бюдже​тами ґрунтується на необхідності максимально можливого наближення надання гарантованих послуг до їх безпосереднього споживача;

принцип цільового використання бюджетних коштів - бюд​жетні кошти використовуються тільки на цілі, визначені бюджетними призначеннями та бюджетними асигнуваннями;

принцип справедливості і неупередженості - бюджетна сис​тема України будується на засадах справедливого і неупередженого розподілу суспільного багатства між громадянами і територіальними громадами;

принцип публічності та прозорості - інформування гро​мадськості з питань складання, розгляду, затвердження, виконання державного бюджету та місцевих бюджетів, а також контролю за вико​нанням державного бюджету та місцевих бюджетів.

Структура бюджетів

Бюджет може складатися із загального та спеціального фондів. Загальний фонд бюджету включає:

всі доходи бюджету, крім тих, що призначені для зарахування до спеціального фонду бюджету;

всі видатки бюджету, що здійснюються за рахунок надходжень за​гального фонду бюджету;

кредитування бюджету (повернення кредитів до бюджету без ви​значення цільового спрямування та надання кредитів з бюджету, що здійснюється за рахунок надходжень загального фонду бюджету);

фінансування загального фонду бюджету.

Складовими частинами спеціального фонду бюджету є:

доходи бюджету (включаючи власні надходження бюджетних установ), які мають цільове спрямування;

видатки бюджету, що здійснюються за рахунок конкретно визна​чених надходжень спеціального фонду бюджету (у тому числі власних надходжень бюджетних установ);

кредитування бюджету (повернення кредитів до бюджету з визна​ченням цільового спрямування та надання кредитів з бюджету, що здій​снюється за рахунок конкретно визначених надходжень спеціального фонду бюджету);

фінансування спеціального фонду бюджету.

Розподіл бюджету на загальний та спеціальний фонди визначається Бюджетним кодексом та законом про Державний бюджет України.

Підставою для рішення Верховної Ради Автономної Республіки Крим, відповідної місцевої ради про створення спеціального фонду у складі місцевого бюджету може бути виключно Бюджетний кодекс та закон про Державний бюджет України.

Передача коштів між загальним та спеціальним фондами бюджету дозволяється тільки в межах бюджетних призначень шляхом внесення змін до закону про Державний бюджет України чи рішення відповідної ради.

Власні надходження бюджетних установ отримуються додатко​во до коштів загального фонду бюджету і включаються до спеціального фонду бюджету. Власні надходження бюджетних установ поділяються на такі групи:

надходження від плати за послуги, що надаються бюджетними установами згідно із законодавством (плата за послуги, що надаються бюджетними установами згідно з їх основною діяльністю; надходження бюджетних установ від додаткової (господарської) діяльності; плата за оренду майна бюджетних установ; надходження бюджетних установ від реалізації в установленому порядку майна (крім нерухомого майна);

інші джерела власних надходжень бюджетних установ (благодійні внески, гранти та дарунки; кошти, що отримують бюджетні установи від підприємств, організацій, фізичних осіб та від інших бюджетних уста​нов для виконання цільових заходів, у тому числі заходів з відчуження для суспільних потреб земельних ділянок та розміщених на них інших об’єктів нерухомого майна, що перебувають у приватній власності фі​зичних або юридичних осіб тощо).

Створення позабюджетних фондів органами державної влади, органами влади Автономної Республіки Крим, органами місцевого са​моврядування та бюджетними установами не допускається.

Для здійснення непередбачених видатків, що не мають постійного характеру і не могли бути передбачені при складанні проекту бюдже​ту формується резервний фонд бюджету. Порядок використання коштів з резервного фонду бюджету визначається Кабінетом Міністрів України.

У Державному бюджеті України резервний фонд передбачається обов’язково. Рішення щодо необхідності створення резервного фон​ду місцевого бюджету приймає Верховна Рада Автономної Республі​ки Крим, відповідна місцева рада. Рішення про виділення коштів з ре​зервного фонду бюджету приймаються відповідно Кабінетом Міністрів України, Радою міністрів АРК, місцевими державними адміністраціями та виконавчими органами місцевого самоврядування. Резервний фонд бюджету не може перевищувати 1% від обсягу видатків загального фон​ду відповідного бюджету. Кабінет Міністрів України (Рада міністрів Ав​тономної Республіки Крим, місцеві державні адміністрації та виконавчі органи відповідних місцевих рад) щомісячно звітують перед Верховною Радою України (Верховною Радою Автономної Республіки Крим та від​повідною місцевою радою) про витрачання коштів резервного фонду відповідного бюджету.

У складі державного бюджету створюється державний фонд ре​гіонального розвитку. При складанні проекту Державного бюджету України та прогнозу Державного бюджету України на наступні за пла​новим два бюджетні періоди державний фонд регіонального розвитку визначається в обсязі не менше 1 відсотка прогнозного обсягу доходів загального фонду проекту Державного бюджету України на відповідний бюджетний період.

Кошти державного фонду регіонального розвитку спрямовуються на виконання інвестиційних програм і проектів регіонального розвитку (у тому числі проектів співробітництва та добровільного об’єднання те​риторіальних громад), що мають на меті розвиток регіонів, створення інфраструктури індустріальних та інноваційних парків, спортивної інф​раструктури і відповідають пріоритетам, визначеним у Державній стра​тегії регіонального розвитку та відповідних стратегіях розвитку регіонів.

На реалізацію інвестиційних програм і проектів регіонального розвит​ку, що мають на меті розвиток спортивної інфраструктури та енерго- ефективності державних і комунальних навчальних та медичних закла​дів, передбачається не менше 10 відсотків коштів державного фонду регіонального розвитку за кожним з таких напрямів.

Рада міністрів Автономної Республіки Крим, обласні, Київська та Се​вастопольська міські державні адміністрації до 1 травня року, що пе​редує плановому, подають центральному органу виконавчої влади, що забезпечує формування державної регіональної політики, пропозиції з переліком і описом інвестиційних програм і проектів регіонального роз​витку, що пройшли попередній конкурсний відбір відповідно до зако​нодавства (у тому числі програм і проектів щодо розвитку спортивної інфраструктури, погоджених з центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері фізичної куль​тури і спорту) та можуть реалізовуватися за рахунок коштів державного фонду регіонального розвитку у наступному бюджетному періоді.

Центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування державної регіональної політики, утворює комісію для оцінки та відбо​ру програм і проектів, до складу якої входять члени Комітету Верхов​ної Ради України з питань бюджету за рішенням цього комітету (чи​сельністю не менше 50 відсотків складу такої комісії). Така комісія на підставі поданих пропозицій (крім пропозицій щодо програм і проектів, погоджених з центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері фізичної культури і спорту) здійснює оцінку та відбір зазначених програм і проектів на конкурсних засадах у межах індикативного прогнозного обсягу коштів державного фонду регіонального розвитку з дотриманням таких критеріїв розподі​лу між Автономною Республікою Крим, областями та містами Києвом і Севастополем:

а)
80 відсотків коштів - відповідно до чисельності населення, яке проживає у відповідному регіоні;

б)
20 відсотків коштів - з урахуванням рівня соціально-економічного розвитку регіонів відповідно до показника валового регіонального про​дукту в розрахунку на одну особу (для регіонів, у яких цей показник менше 75 відсотків середнього показника по Україні).

За результатами здійснення оцінки та відповідності поданих інвести​ційних програм і проектів регіонального розвитку вимогам законодав​ства центральний орган виконавчої влади, що забезпечує формування державної регіональної політики, на підставі рішення відповідної комісії та з урахуванням програм і проектів, погоджених з центральним орга​ном виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері фізичної культури і спорту, до 1 серпня року, що передує пла​новому, подає Кабінету Міністрів України для затвердження пропозиції щодо розподілу коштів державного фонду регіонального розвитку з пе​реліком відповідних програм і проектів.

Програми і проекти, що реалізуються за рахунок коштів державного фонду регіонального розвитку, підлягають співфінансуванню з місцевих бюджетів на рівні 10 відсотків.

Порядок підготовки, оцінки та відбору інвестиційних програм і проек​тів регіонального розвитку, що можуть реалізовуватися за рахунок кош​тів державного фонду регіонального розвитку, та порядок використан​ня таких коштів (включаючи умови спрямування на таку мету частини коштів місцевих бюджетів) визначаються Кабінетом Міністрів України.

Розподіл коштів державного фонду регіонального розвитку за адмі​ністративно-територіальними одиницями та інвестиційними програма​ми і проектами регіонального розвитку затверджується Кабінетом Мі​ністрів України за погодженням з Комітетом Верховної Ради України з питань бюджету у тримісячний строк із дня набрання чинності законом про Державний бюджет України.

Класифікація бюджету

Бюджетна класифікація використовується для складання і виконан​ня державного та місцевих бюджетів, звітування про їх виконання, здій​снення контролю за фінансовою діяльністю органів державної влади, органів влади Автономної Республіки Крим, органів місцевого само​врядування, інших розпорядників бюджетних коштів, проведення фі​нансового аналізу в розрізі доходів, організаційних, функціональних та економічних категорій видатків, кредитування, фінансування і боргу, а також для забезпечення загальнодержавної і міжнародної порівняннос​ті бюджетних показників. Бюджетна класифікація є обов’язковою для застосування всіма учасниками бюджетного процесу в межах бюджет​них повноважень.

Міністерство фінансів України як центральний орган виконавчої вла​ди, що забезпечує формування та реалізацію державної фінансової і бюджетної політики, затверджує бюджетну класифікацію, зміни до неї та інформує про це Верховну Раду України.

Бюджетна класифікація має такі складові частини:

класифікація доходів бюджету;

класифікація видатків та кредитування бюджету;

класифікація фінансування бюджету;

класифікація боргу.

Доходи бюджету класифікуються за такими розділами:

податкові надходження (встановлені законами України про оподат​кування загальнодержавні податки і збори та місцеві податки і збори);

неподаткові надходження (доходи від власності та підприємниць​кої діяльності; адміністративні збори та платежі, доходи від некомерцій- ної господарської діяльності; інші неподаткові надходження);

доходи від операцій з капіталом (надходження від реалізації ма​теріальних цінностей державного резерву, продажу землі, скарбів, без​хазяйного майна та ін.);

трансферти (кошти, одержані від інших органів державної влади, органів влади Автономної Республіки Крим, органів місцевого самовря​дування, інших держав або міжнародних організацій на безоплатній та безповоротній основі).

Податкові надходження розподіляються між окремими ланками бюд​жету згідно з Бюджетним кодексом України. Так, податок на додану вартість надходить лише до державного бюджету, а місцеві податки та збори - до місцевого бюджету. Загальнодержавний податок на доходи фізичних осіб розподіляється між окремими бюджетами в таких пропор​ціях від суми надходження: 25% - до державного бюджету; 15% - до обласних бюджетів; 60% - до бюджетів об’єднаних територіальних гро​мад, міст обласного підпорядкування та обласних центрів.

Видатки та кредитування бюджету класифікуються за:

бюджетними програмами (програмна класифікація видатків та кредитування бюджету);

ознакою головного розпорядника бюджетних коштів (відомча кла​сифікація видатків та кредитування бюджету);

функціями, з виконанням яких пов’язані видатки та кредитування бюджету (функціональна класифікація видатків та кредитування бю​джету).

Програмна класифікація видатків та кредитування бюджету ви​користовується у разі застосування програмно-цільового методу у бюд​жетному процесі. Програмна класифікація видатків та кредитування державного бюджету (місцевого бюджету) формується Міністерством фінансів України (місцевим фінансовим органом) за пропозиціями, по​даними головними розпорядниками бюджетних коштів під час складан​ня проекту закону про Державний бюджет України (проекту рішення про місцевий бюджет) у бюджетних запитах.

Програмна класифікація видатків та кредитування місцевого бюдже​ту формується з урахуванням типової програмної класифікації видатків та кредитування місцевого бюджету, яка затверджується Міністерством фінансів України.

Відомча класифікація видатків та кредитування бюджету містить перелік головних розпорядників бюджетних коштів для систематизації ви​датків та кредитування бюджету за ознакою головного розпорядника бюд​жетних коштів. На основі відомчої класифікації видатків та кредитування бюджету Казначейство України складає та веде Єдиний реєстр розпоряд​ників бюджетних коштів та одержувачів бюджетних коштів. Головні розпо​рядники бюджетних коштів визначають мережу розпорядників бюджетних коштів нижчого рівня та одержувачів бюджетних коштів з урахуванням ви​мог щодо формування єдиного реєстру розпорядників бюджетних коштів і одержувачів бюджетних коштів та даних такого реєстру.

Функціональна класифікація видатків та кредитування бюджету має такі рівні деталізації:

розділи, в яких систематизуються видатки та кредитування бюд​жету, пов’язані з виконанням функцій держави, Автономної Республіки Крим чи місцевого самоврядування;

підрозділи та групи, в яких конкретизуються видатки та кредиту​вання бюджету на виконання функцій держави, Автономної Республіки Крим чи місцевого самоврядування.

Видатки бюджету класифікуються за економічною характеристи​кою операцій, що здійснюються при їх проведенні (економічна класи​фікація видатків бюджету). За економічною класифікацією видатки бю​джету поділяються на поточні та капітальні.

Класифікація кредитування бюджету систематизує кредитування бюджету за типом позичальника та поділяє операції з кредитування на надання кредитів з бюджету і повернення кредитів до бюджету.

У складі витрат (видатків) бюджету виділяються витрати (видатки) споживання і витрати (видатки) розвитку відповідно до бюджетної кла​сифікації.

Класифікація фінансування бюджету містить джерела отриман​ня фінансових ресурсів, необхідних для покриття дефіциту бюджету, і напрями витрачання фінансових ресурсів, що утворилися в результаті профіциту бюджету. Витрати на погашення боргу належать до складу фінансування бюджету.

Фінансування бюджету класифікується за:

типом кредитора (за категоріями кредиторів або власників борго​вих зобов’язань);

типом боргового зобов’язання (за засобами, що використовують​ся для фінансування бюджету).

Класифікація боргу систематизує інформацію про всі боргові зобов’язання держави, Автономної Республіки Крим, територіальної громади міста. Борг класифікується за типом кредитора та за типом боргового зобов’язання.

Питання для самоконтролю:

1. Що таке бюджетна система України, яке її значення?

2. Яка структура бюджетної системи України?

3. Що таке бюджетний устрій?

4. Які принципи побудови бюджетної системи України?

5. Що таке загальний та спеціальний фонди?

6. Який максимальний розмір резервного фонду бюджету?

7. Що таке державний фонд регіонального розвитку?

8. Що таке класифікація бюджету за доходами?

9. Класифікація бюджету за видатками.
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